

## Előfizetési árak:

Egész évre . . .	6	frt	—	kr.
Félévre . . . . .	3	»	—	»
Negyedévre . . . .	1	»	50	»
Egy óra . . . . .	—	»	50	»
Egyes szám ára	5	kr.		

## Kiadóhivatal:

PÉCSSETT, Széchenyi-tér 12. sz.

(Nádas-féle ház)

Hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

# PÉCSI FIGYELŐ

## (PÉCSI HIRLAP.)

Megjelenik hetenként háromszor: **kedden, csütörtökön és szombaton.**

## Szerkesztői iroda:

PÉCSSETT, Széchenyi-tér 12. sz.

Hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kéziratok vissza nem adnak

## Hirdetések

a kiadóhivatalban vétetnek föl

## Egyes számok kaphatók:

Weidinger N. utóda Domján I., Valentin K. fia (Széchenyi-tér). Hochrein József és fia (Széchenyi-tér). Köszl János (fő-tér). Böhm Manó (fő-utca) papir- és könyvkereskedéseiben

### Horvát-magyar barátság.

Pécs, 1894. május 23.

A magyar képviselőház több tagja nemrég meglátogatván Zágrábot, a hivatalos körök részéről szeretetreméltó fogadtatásban részesült, minek viszonjaként Bánffy Dezső báró meghívást intézett a horvát tartománygyűlés tagjaihoz, hogy a magyar fővárost látogatásukkal örvendeztessék meg. Ezen meghívás folytán szombaton ötvenhat tartománygyűlési tag érkezett Zágrábról Budapestre, hol két napon keresztül általános ünnepeltetés tagjai voltak, úgy hogy ebből meggyőződhetünk róla, miként a magyarság őszintén szereti az érintkezési pontokat, melyek alapján minden félreértés a magyar és horvát nép közt megszüntethető s a közös együttműködés megvalósítható legyen.

Az ily személyes érintkezés üdvös voltát kétségbevonni nem lehet, de oly nagy fontosságot e látogatásnak még sem tulajdoníthatunk, mint azt hazai sajtónk legnagyobb része feltüntetni iparkodik. A magyar közönség lobbanékony természete nagyon is alkalmas arra, hogy az udvariasság egyszerű tényeinek is messze kiható jelentőséget tulajdonítson s évtizedeken át mesterségesen táplált gyűlölködés és bizalmatlanság gyökeres kiirtására elegendőnek tartsa azt, hogy az ostentative nyújtott baráti jobbot pár ember vissza nem utasítja. Nagyobb politikai eredményt, a magyar-horvát viszonyok valami lényeges javulását ebből az alkalomból várni már azon egyszerű oknál fogva sem tanácsos, mert minél vérmesebbek a remények, annál keserűbb a csalódás azok nemteljesülte fellett s ez ismét az ellenkező végletbe sodorhatja a közhangulatot.

Hogy a horvátok budapesti kirándulását politikai fontossággal nem igen bíró eseménynek tartjuk, arra több nevezetes körülmény megfontolása készített, melyek közt nem a legesekélyebb jelentőségű az, hogy a látogatók közt sajnosan nélkülöznünk kellett a horvát tartománygyűlés elnökeinek képviselőit, míg a kormány emberei: főispánok, osztályfőnökök, főrendiek, csaknem fölös számmal voltak köztük képviselve, úgy hogy ezek részvétele nélkül az egész expedíció nem lett volna valami impozáns. Csak hogy nekünk nem a

kormányközegekkel, nem is a kormányt támogató többség tagjaival való érintkezésre van szükségünk; a mi érdekünk az, hogy viszonyainkat, érdekeink közös voltát és személyes rokonszenvünket a tartománygyűlésnek azon ellenzéki tagjai ismerjék meg személyes impressziók alapján, kik a távolból, a magyarokkal való minden érintkezés hiányában ferdén ítélnék felettünk és széleskörű autonómiájok felhasználásával az elszakadási törekvések szolgálatában állnak. Ezek hangulatának megváltoztatására volna szükségünk, csak hogy ezek a látogatásban való részvétel elől egyértelmű elhatározással kitértek, arra pedig vajmi kevés kilátásunk lehet, hogy hozzánk rándult politikai ellenfeleik, kiknek már ezelőtt is magyar barátságot lobbantottak szemőkre, őket a budapesti fogadtatás révén Magyarországára nézve kedvezőbb hangolhassák.

A másik jelenség, mely e látogatás politikai fontosságából sokat levon, az a tüntetésszerű emlegetése a kirándulás magán természetének, mely úgy látszik horvát testvéreink részéről holmi hazabeszélés féle jelleget öltött. A horvát tartománygyűlés elnöke a magyar képviselőház elnökének erősen politikai színezetű üdvözlőre szükségesnek tartotta kijelenteni, hogy kirándulásuknak nincsen semmiféle politikai vonatkozása; a margitszigeti lakomán is kerülték a szónokok a politikai vonatkozásokat és inkább személyes érzelmeiknek adtak kifejezést; a miniszterelnöki palotában pedig a fogadtatásnak hivatalos jellege nem is volt, üdvözlő beszédek nem váltottak s a politika még a magánbeszédéből is csaknem teljesen száműzve volt.

Mindezen jelenségeknek nem hogy biztató hatásuk lenne a két nemzet testvérsülésére, hanem ellenkezőleg nagyon is szomorú háttérök van a horvát-szlavon viszonyokban. Azt tudja mindenki, hogy a horvát tartománygyűlésnek a kirándulásban résztvevő tagjai egytől-egyig őszintén barátai a Magyarországgal való kiegyezésnek; ők Horvátország jelen közjogi helyzetével meg vannak elégedve s a köztük és Magyarország közt még függőben levő kérdések megoldásánál a méltányosság határai közt mozognak: mi gátolhatta tehát őket annak kijelentésében, hogy ők a magyar állam fővárosában tett látogatásukkal politikai missiót kívánnak tel-

jesíteni, melynek célja az autonom tartományok s az anyaország közti kapcsolatot szorosabbra fűzni, a fenforgó politikai félreértéseket elhárítani s tanúságot tenni róla, hogy Horvátország nem kíván féltékeny riválisunk, hanem őszintén szövetségesünk lenni?

E kérdésre a horvátországi politikai viszonyokban találjuk meg a feleletet s ez az, hogy horvát vendégeink Budapestben így beszélni azért nem mertek, mert tudták, hogy ezzel nem tolmácsolták volna földieik általános véleményét és aspirációit s azért tapintatosan kerülték a politikai kijelentéseket, ha mindjárt ily módon népképviselői magaslaturól leszállva privát kiránduló társasággá degradáltak is magukat.

Ne áltassuk tehát magunkat azzal, hogy ez alkalomból a Dráván-tutra szegzett szemünk elé rózaszínű szemüveget tegyünk, hanem elégedjünk meg azzal, hogy e látogatás az itt volt ötvenhat tartománygyűlési tagot már eddig is érzett magyar barátságukban még jobban megerősítette. Eredménynek ez is elég!

### Külföld.

**A szerb alkotmány felfüggesztve.** A király a szerb néphez intézett kiáltványával, a melyben az alkotmány hibáit és a pártszenvédelemet élesen ostromozza s népéhez való szeretetét és gondoskodását annak jólétéről szíves szavakban tolmácsolja, az 1888. december 22-iki alkotmányt felfüggesztette és egész teljességében újra életbe léptette az 1869. június 29-iki alkotmányt. A Nikolajevics kabinet beadta lemondását. A király teljes bizalmáról biztosította a kabinetet és az összes minisztereket megerősítette funkcióikban. Egy másik ukáz, a melyet a király a minisztertanács javaslatára az 56-ik cikk alapján bocsátott ki, eltörli az alkotmánynyal ellentétben álló összes törvényeket a sajtóra és a községi választásokra vonatkozólag, és reaktifikálja az 1869-iki alkotmányon alapuló korábbi törvényeket. Egy harmadik ukáz a király új államtanácsot nevez ki és annak elnökévé Christics Nikola volt miniszterelnököt, alelnökévé pedig Velikovich volt minisztert teszi meg. A semmitűszeket Babovicnak, a főlebbviteli bíróság elnökének elnöksége és a számvevőszéket Stefanovics György elnöksége alatt újjaalakították.

A „Neues Wiener Tagblatt“ külön tudósítója még a következőket jelenti a szerb dinasztiaellenes

érzetét engedi szívében felburjánozni s megássa úgy maga, mint élettársa boldogságának sirját.

Nehéz a szív harca, küzd az észszel, küzd a lemondás rettentő érzetével. — S mi lesz a vége?! Legtöbbnyire világgyűlölet, önmagávali meghasonlás, töprengés, hogy minő utón-módon lehetne az elveszett lelki egyensúlyt visszaállítani.

Azt pedig többé nem lehet!

Mit sem mutat többé a fa, ha koronájától megfosztják, nem lehet már többé boldog a szív, ha egyszer csalódott, nem lehet már édes a méz, ha egyszer abba a keserűség nedvét vegyítik.

Mi a csalódás?! Jaj de sokan megmagyarázták ezt, pedig ezt csak az tudhatja, a ki maga is csalódott.

Csalódní . . .! Hány féle variálisba jöhet ez létre; csalódní bizodalomban, testvérben, rokonban, barátban, ezt még csak atéli a túrni, szenvedni tudó szív, de csalódní hitvesben, kit igaz szerelemmel vezettek oltárhoz s a ki remegő, alig hallható hangon, lelkének szűzies tisztarágával esküdtött örök hűséget; oh ez elviselhetetlennek látszik!

Lelkem a keserűséggel van tele s mégis dal jut eszembe s könyeim patakként omlanak alá, ha rá gondolok azon pár sorra:

„Azért a szív, hogy dobogjon,  
Azért aszony, hogy megsaljon.“

Szakadj meg hát szív, vagy tudj felejtetni, túrd ki emlékeidből azt az arcot, mely csábos mosolyával csak hitegetni, de hűen szeretni nem tudott!

### A „Pécsi Figyelő“ tárczája.

#### Mikor már nincs minek örülni . . .

Minden éled, a tavaszi nap ragyogó aranyszínnel vonja be az alig kizöldült fák sötétzöld lombjait, a korán nyíló virágok fehér szirmait, minden éled, csak előttem lesz napról-napra sötétebb, szomorubb minden!

Szomorú is az, ha az ember egyszerre kiragadja magát azok közül, a kikhez eddig a szeretet fűzte s most él egyedül, búsan, átadva magát annak az érzésnek, mely lassan lassan, de mégis csak megmérgezi a már veszni indult szervezetet, meg a szívet, meg a lelket.

Álmodozni, elgondolkozni egy szebb jövőn, egy pillanatnyi varázst adni elesüggedt lelkemnek én már nem tudok, ifjan és megtörtén nézni eleibe egy vigasztaló jövőnek, ez bánt, ez lesújt.

Pedig oh mily szépnek, boldognak hittem csak alig néhány éve is a jövőt, s hogy mint tudtam örülni léteimnek, azt csak az tudná elképzelni, a ki most fájdalmam megmérhetetlenségét csak egy pillanatra is átérzeni.

Kitapasztalhatatlan a szív s megmagyarázhatatlan az, hogy míg ma szeretettel, édes érzélemmel függ eszményképén, addig már holnap lemond a boldogságról, mert érzi, hogy előbb utóbb meg kell szakadnia az eltitkoló fájdalom óriási terhe alatt.

Szeretem az élet, szeretem a boldogság! Szerencsés az, a ki életében nem csalódott, a kinek az élet szerelme, a kinek szerelme boldogság volt!

Nézni egy nyíló, üde virágot, élvezni annak keblet emelő illatát oh mi boldogság, de ha észszel egy elkésetten kinyílt kis rózsabimbót a dér megcsip, elhervaszt, az már fájó érzületet fakaszt a keblemben, mert hisz egyszerre a mulandóság szomorú képét tárja elének.

Bánatos szív, dércsipe virág! oh mily véghetlen közeli a hasonlat köztetek! Nem fakad már többé szerelmemre a szív, melyet a fájdalom, a csalódás mérgegy nyila egyszer eltalált, nem virulsz már soká picziny virág, ha egyszer a dér ellepte hófehér szirmaid.

Édes vonzódás hív az erdő felé, hol mély érzellemmel lesem el, mint huzódik meg a szerény ibolya, a picziny harangokból álló gyöngyvirág a hatalmas tölgy tövében. Oh pedig hányszor forognak veszélyben, midőn a fergeteg teljes erővel kezdi a tölgy koronáját ostromolni. De az kiállja a vihart, mely után a kis virágok kelyheiben a hála gyöngye ragyog fel a vészszel oly bátran küzdött törzsre.

Mily ellentét mutatkozik az ember életében! Küzd, tűr, szenved, hogy a melléje rendelt társának minden boldogságát megadja s ha olykor az élet vihara vonul el feje fölött, a virágként gyenge nő sok esetben meg sem várja annak megszüntését, hanem fellázad az erősebb ellen s a helyett, hogy védelmezéséért egy hála-könnnyel adózna, a gyűlölet adáz

összeesküvésről: Az összeesküvők terve az volt, hogy Karagyorgyevis herceget titkon hozzák az országba, hol előbb valahol a vidéken akarták elbujtatni. Az összeesküvők másik terve, Sándor király meggyilkolása volt. Cebinacs jegyzőkönyvében az egyik lapon következő feljegyzés volt olvasható: „Beszélni a haidukkal, ki a tettet végrehajtandó lesz.“ Karagyorgyevis herceg azonban határozottan elnevezte Sándor meggyilkolását és egyáltalán minden vérontást kerülni óhajtott. Ennek következtében felmerült a második terv, hogy ugyanis Milánt és Sándor királyt csónakon Zimonyba vigyék és az alatt Karagyorgyevis Pétert kikiáltásuk Belgrádban királylává.

A kormány nem avatkozik a törvényszéki vizsgálatba.

Egyik radikális vezérferfiu határozottan tagadja hogy a párt erőszakoskodásra gondolna. Jellegje: Várhatunk!

A radikálisok remélik, hogy Szerbia pénzügyei miatt ismét hozzájuk kell majd fordulni; azt hiszik, hogy az 1869-iki alkotmány mellett is többségre jutnak a szkupstinában. Tagadják, hogy részük volna az összeesküvésekben és Cebinacsot agent-provocateurnak mondják. A radikális vezérek értekezletet fognak tartani, melyben megbeszélnek a követendő eljárást.

**A bombavető kivégzése.** Henry kivégzése május 21-ikén történt meg Párisban. Éjfélkor kezdve a Roquette-tért és a szomszédos utcákat a köztársasági gárda egy százada tartotta megszállva. Mikor a foházigazgató és a vizsgálóbíró a cellába léptek, Henry mélyen aludt és kétszer is meg kellett rázni, a míg fölébredt. Gyorsan felöltözködött, miközben nagyon ideges volt. Arra a kérdésre, hogy akar-e szivarozni vagy inni valamit, tagadóan intett. Mialatt lenyirták a haját, a hőherőségétől azt kérdezte;

— Ön Deibler ur?

A börtönben többet nem is beszélt. Mikor hajnali négy órakor kilépett a cellából, egész teste remegett. Az utcákon ekkor már nagyobb élénkség volt. Az elítélt a vallás vigaszát visszautasította és fojtott hangon kiáltotta.

— Bátorság, bajtársak! Éljen az anarchia!

Mikor Deibler segédei a guillotine alá tolták még egyszer fölkiáltott:

— Éljen az anarchia! — Ekkor a bárd lezuhant s a kivégzés végre volt hajtva.

## Országgyűlés.

A képviselőház ülése május hó 22-ikén. Napirenden az állami anyakönyvekre vonatkozó törvényjavaslat tárgyalása. Jellinek Arthur előadó elfogadásra ajánlja a javaslatot, mint a kötelező polgári házasság folyamán. Kovács Albert nem pártolhatja a javaslatot, míg a közigazgatás rendezve nincs. Majd az előadóval vitatkozik s megjegyzi, hogy oly államokban, a hol az anyakönyvvezetés hasonlóan van szervezve, sok a panasz. Szapáry Gyula gróf fejtegeti a javaslat hátrányait a mai viszonyok közt Hieronymi belügyminiszter először is konstataulta, hogy a körjegyzői kar megbízhatósága ellen emelkedett hangok konkrét bizonyítékokra nem támaszkodhattak s meglehetősen általánosságban maradtak. Bizonyítja a javaslat jóságát, kivihetőségét s azt, hogy az általa kontemplált

Felejts . . . ! ne vezessen kába remény, mert hisz, ha már egyszer is, ha még csak gondolatban hűtlen volt is lelked mással s ha most újból hazudna, mutatna hűséget, ne higgy neki, takard le képét a feledés fátyolával s élj csak az emlékeknek, élj csak annak a tudatnak; szeretted s családoddal!

Felejteni . . . ! oh mily könnyű ezt a röpke szót kimondani, oh de mily nehéz annak valódi jelentőségét átérzeni.

En nem tudok felejteni, bár miként óhajtanék is, folyton előttem van arcod, mely még most büszke mosolygal fordul el az elhagyott szívtől! Meddig tart ez?

Derű után következik a boru. — A mutatott érzéketlenség kinos fájdalomba megy át, s

„Majd eljön még az az idő.  
Sirva mégy el házam előtt;  
Megöleled kapum fáját,  
Ugy siratod a gazdáját!“

Nincs már minek örülni, nincs már lelkennek egy pillanatnyi vigasza! Lemondtam rólad, veled a boldogságról, le a reményről! Messze, messze tőled! Ha majd egykor egy futó-émlék, egy percnyi gondaldal multad elébe viszen, vedd tudtal a megölt szív utolsó akkordját, vedd emlékedbe azt, a mit a felejteni akaró, valamikor „édes mindened“ mond:

„Menjünk tovább, szívünk ketté szakadt,  
Egyikünknek a fájó rész maradt,  
Neked jutott boldogság, szerelem,  
Ezeknek romjai hűségért nekem.“

költségvetés meg fog felelni a tényleges viszonyoknak. Polonyi Géza a javaslatot el nem fogadja. Furcsának tartja, hogy a horvát területen fenmaradjanak a papi anyakönyvek. Isssekutz Viktor fél az anyakönyvvezetésnek az egyháztól való elvételétől. A javaslatot a szegény nép szempontjából is hátrányosnak tartja. Vajay István nem fogadja el a javaslatot, mert az nem célszerű sem állami sem egyéb szempontból. Az állam jelen gazdasági állapotában nem szabad oly nagy összeget a javaslat keresztülvitelére fordítani. Inkább a filloxéra okozta károk megtérítésére fordítanak az összeget.

## Hirek.

— **(Rendjelviselési engedély.)** A király megengedte, hogy Kardos Kálmán Baranyamegye és Pécs sz. kir. város főispánja, a porosz királyi II. oszt. koronarendet elfogadhassa és viselhesse.

— **(Urnajpa.)** A székesegyházban a mai Urnaja alkalmából 8 órakor kezdődik az ünnepélyes szent mise, melyen Troll Ferencz címz. püspök, nagy prépost czelebrál fényes segédlettel. Mise végeztével megindul a körmenet a Lítke, Förster-házaknál, az apácáknál s az aulában felállított sátrakhoz, honnan visszatér a székesegyházba.

— **(Kossuth Ferencz)** hír szerint késznek nyilatkozott, hogy mint a Tarnóczy-féle tüzoltószeres gépgyár részvénytársaság elnöke és technikai tanácsosa ezen részvénytársaság igazgatóságába lép. Az erre vonatkozó szerződést, mely több évre szól, már alá is írta és a gyár technikai vezetését a folyó év december havában veszi át.

— **(Pécsi ügyvéd, mint belgrádi gyáros.)** Asztalos János ismert köz és váltó ügyvéd június havában elköltözik Pécsről Belgrádba s jöhrü ügyvédi irodáját Madarász István dr. tolnatamási ügyvéd veszi át, ki e célból már Pécsre is költözködött. Asztalos a szeb fővárosban, hol már házat is vett, résztvesz egy nagyszabású illatszert és toiletteszappan gyár alapításában egy francia vállalkozó társaságában, ki az üzletnek szakszerű vezetője lesz. Erre a gyárra, mely berendezés tekintetében a külföldi hasonló gyárakkal egy szinten fog állani, nagy jövő vár. Ugyanis Szerbiában magas beviteli vámmal vannak terhelve a külföldi hasonló gyárakban produkált cikkek, minek következtében a külföldi import nem lesz képes versenyezni a felállítandó gyár produktumaival s így Asztalosék fogják uralni a tért.

— **(Az új kórház alapkövetétele.)** Az új kórházzal kapcsolatban levő járvány kórház alapkövét tegnapelőtt délután tették le Rauch János városi oszt. mérnök, Kaufer dr. Pick dr., Bokor dr. és Kisaszondy rendőrfogalmazó jelenlétében.

— **(Zöldoltási tanfolyam.)** A baranyamegyei gazdasági egyesület a következő felhívást bocsátotta ki: Nagyszerű Gazdaközönség! Egyesületünk örömmel tapasztalta azon mozgalmat, amelyet a gazdaközönség a tönkrement szőlőknek újratelepítésénél ezen tavaszban kifejtett. Hogy a hasznos munkának semmi se álljon útjában, Gábor József, szőlészeti felügyelő úrral egyetértve folyó hó 29-én és 30-án Pécs sz. kir. város tulajdonát képező és a szigeti külvárosban lévő amerikai szőlőtelepen zöldoltási tanfolyamot rendez. A tanfolyam 29-én reggeli 8 órakor kezdődik és 30-án délután megtartandó versenyoltással fejeződik be. A versenyoltásdíjaira a nagyméltóságú földmívelésügyi m. kir. Miniszterium egy darab 10 frankos magyar aranyat és 3 darab ezüst forintot tűzött ki, a megyei gazdasági egyesület pedig ezen célra 10 forintot szavazott meg. A díjkért ugy baranyamegyei, valamint pécsi szőlőmívelők versenyezhetnek. A két napig tartó tanfolyamra annál is inkább törekedjék mindenki megjelenni, mivel ezen oltási mód leendő a kigazdára nézve a jövőben a legelőnyösebb. Pécsen, 1894. évi május hó 20-án. Ótöcska Géza, egyesületi elnök, Vörös Mihály, egyesületi titkár.

— **(Vásár.)** Szabadszentkirályon f. é. május 27-én országos vásár lesz.

— **(Polgár Sándor jutalomjátéka.)** Az idén az első jutalomjátékot Polgár Sándor kapja, ez a jeles buffőnékes és komikus, ki nemcsak az operettekben, hanem a vígjátékok és színművekben is elsőrangú tehetség s kit közönségünk szívesen lát a színpadon. Komikuma nem mesterkelt; olyan jóízű nevetésre hangoló. Játéka mindig gondos. Szerepeit kidolgozza a legapróbb részletekig. Sok jó alakítást mutatott be már eddig, lévén ő évek óta tagja Somogyinak. Jutalomjátékára, melyet legközelebb tartanak meg, a „Boissy-i boszorkány“ Zaytz 3 felv. operettje kerül színre, mely az operettirodalom egyik legkitünőbb terméke s városunkban már rég nem adatott. Valósággal újdonságszámba megy. Csak helyeselhetjük, hogy Polgárnak a hangzatos című, de kétes értékű, a közönséget ki nem elégítő újabb darabok helyett Zaytz sikerült alkotására, melyben a szebbnél-szebb melódiák egymást követik, esett választása.

— **(A francia kormány bukása.)** A Casimir Perier kabinet megbukott. A kamara keddi ülésében a kormányt a vasuti munkások ügyére vonatkozó napirend kérdésében leszavazták. A kormány 225 szóval 265 ellenében maradt kisebbségben.

— **(Sertésorbáncz.)** Lipova Tekes és Nagybudmér községekben a sertésorbáncz járványszerűleg dühög; Bonyhádon pedig a lépfene lépett föl járványszerűleg a szarvasmarhák közt.

— **(Mire emlékszik?)** Mészáros Jóska furfangos napszámos. Mészárosra rábiz Nagy Péter egy talicskát. A talicska tolandó lett volna Tót Tamás udvarára. Mészáros pedig eltolja a koremsz és beissza.

— Hát nem emlékszik, mikor átadtam a talicskát?

— Nem emlékszem.

— Hisz azt ígérte, hogy egy szeg sem esik ki belőle.

— Nem emlékszem.

— Talán bizony azt is eltagadja, hogy valaha ismert.

— Nem emlékszem.

— Hát arra emlékszik-e, hogy két deczi pálinkát ígértem?

— Arra emlékszem.

— **(Becsapott kereskedők.)** Megemlítettük a napokban, hogy Mohácson Vukajlovich Milán több kereskedőtől nagymennyiségű árukat csalt ki, aztán fizetés nélkül szépen odább állott. A csalót már sikerült kézrekeríteni. Vukajlovich Milánt és családját hídfőn Eszék mellett elfogták, de a kereskedőktől kicsalt árukat nem találták meg náluk, valószínűleg tudták már rajtuk.

— **(Verekedő asszony.)** Özv. Jónás Ábelné hidvégi lakosnő a mult hét egyik napján ott állott a házikója végében és sopankodott a rossz idők miatt. Egy pár garaskára volt szüksége és nem tudta előteremteni. Kapóra jött neki épen Gécz Istvánné, a ki fonásért már rég óta adósa. Megkérte tehát a tartozást, de a büszke asszony letagadta. Szó szót követett. Jónásné sem engedett. Gécziné sem. Mivel pedig Jónásné kifakadásai mindinkább erőteljesebbekké váltak, fogta magát Gécziné s Jónásnénak a hajába kapott s úgy a földhöz vágta, hogy az menten elájult bele, aztán elővette a meglehetősen nagyságú szobakulcsát s a tehetetlen asszony kezén és fején több súlyos sérülést ejtett. Kihallgatásakor Gécziné azt vallotta, hogy a fonás árát Jónásné illetlen szavakkal kérte, aztán meg elárulta férje előtt, hogy ő mással fonat. Ezt pedig becsületes asszony nem tűrheti el.

— **(Tűz a vidéken.)** Egerághon Zsoldos János szalmás fedelű háza a mult héten elégett. Az összes kár 274 ft. Biztosítva volt a Fonciere-társaságnál 300 frtig. A tűz oka gyújtogatás. A kigyult háznak padlásán az eresz alatt egy cserépfazekat találtak s abban több összeégett rőzsedarabot. Zsoldos már bevallotta, hogy a fazekat ő tette az eresz alá, hogy tyukjai ne menjenek oda, de gyújtóanyagot nem tett a fazékba. S mivel nem tudta magát igazolni, följelentették a pécsi kir. törvényszék előtt. — Fliegl József deveszeri lakos ugynevezett Loch malma f. hó 19-én éjjel 1 órakor teljesen leégett. Az összes ház 4022 frt 34 kr-ra rug. A megégett tárgyak a „Riunione“ trieszti társaságnál voltak biztosítva 270 frtig, a gabona pedig 900 frtig. A tűz oka vigyázatlanság volt. — Reiting János ráczkőzari lakos szalma-istállója is leégett az elmúlt héten, valamint a Walter Jakabé is. Előbbinek kára 300 frt, utóbbié 600 frt. Mindkét épület biztosítva volt.

— **(Szentlőrinc-násiczi vasut.)** A szentlőrinc-szalina-násiczi vasut engedélyeseinek: Francisci Henrik és Horner S. nek sikerült a monárkia egyik legelőkelőbb építővállalatát a vonal építése és finanszírozására megnyerni. A 120.000 forintos kauzció május 16-án lett a m. kir. állampénztárba letéve. Az építkezést haladéktalanul meg fogják kezdeni s így lehetséges, hogy a vonal egy része még a folyó évben átadatik a forgalomnak. A tervezett vasut 91 kilométer hosszú, s a szentlőrinczi állomás nyugati végén ágazik ki. A befektetési összeg 4,861,000 frtot tesz ki. Az állam a pótszállításért és szubvenczió fejében 50 éven át évi 25,000 frtot ad, mi fél millió forint tőkének felel meg. Legtöbb törzsrészvényt jegyeztek: Schaumburg-Lippe német uralkodó fejedelem 300.000 frt, Draskovics Iván gróf 100.000 frt, Pécsi Káptalan 60,000 frt, Biedermann Rezső 50.000 frt és özvegy Biedermanné 20,000 frt erejéig.

— **(Iskolai vizsgák.)** A pécsi tanítók épezdében f. é. június 1-től 14-ig lesznek az osztályvizsgák mind a négy osztályban minden tantárgyból; 18-tól 20-ig a tanképesítő írásbeli vizsgákat tartják; 22-én előtanácskozmány, melynek végével a szóbeli vizsgák veszik kezdetüket. — A pécsbányatelepi iskolában május 26. június 19. és 26-án lesznek az összes tantárgyakból az összes osztályokban a vizsgálatok; a szabolicsbányatelepi-ben június 9. és 21-én; a vasasbányatelepi-

piben június 23. és 27-én. — A Porges-féle közép kereskedelmi iskola III. osztályában az osztályvizsgálat május 28, 29, 30, 31-én tartatik meg; az írásbeli érettségi vizsgálatok június 5, 6, 7, 8, 9-én; a szóbeli érettségi vizsga június 13, 14, 15-én.

#### — (Megverték s kiütötték a fogát.)

Tardi József rugásdi lakos már rég óta haragudott Kis Antalra, mert ez nőül szándékozta Gyula fiának jegyesét lebeszélte a házasságról. Ezért boszut forralt. Midőn Kis hétfőn este felé a korcsmából békésen haza ballagott, a Varjas és Rugásd közti uton észre vette, hogy Tardi József, Tardi Gyula, Pap Géza, Szokola Mihály, kik szintén a korcsmában ittak, utána futnak. Mikor utólérték, Tardi József minden szó nélkül a magával hozott karóval fejbe vágta Kis Antalt. Szokola látván, hogy Kis az ütéstől el nem esett, a földhöz akarta vágni. De Kis erősen ellentállt. Huzakodás közben Tardi Kis fejére több ütést mért, s ez csak akkor rogyott össze, midőn a bal halántékát találta. Ekkor előjöttek Vörös Gyula, Szokola József, Pap Géza s botokkal ütötték a szerencsétlent. Tardi a csizmája sarkával rugdosta addig, míg kiütötte egy fogát s a száját berepezettette. A dühöngők talán agyon is ütik Kist, ha Gáspár Lajos és Lorincz János varjasi lakosok az iszonyu kiáltozásra oda nem sietnek, de a hős tettesek a segély érkeztére bölesen kerekelt odottak. A vizsgálatkor Tardi mindent magára vállalt, ámár kiderült, hogy ő biztatta fel társait jó áldomásért arra, hogy Kis Antalt megverjék. Az áldomást, 8 liter sört, Tardi Kis megveretése után a gerdei csárdában meg is fizette. Az ügy a szent-lőrinczi kir. járásbírósnak van följelentve.

— (Az amerikai szőlőtelepen a zöld ojtási tanfolyam) f. hó 25, 26, 27, 29. és 30. napjain lesz megtartva, mely tanfolyamon a város közönsége minden díj nélkül megjelenhet és részt vehet.

— (A piros nadrág vége a lovasoknál.) Bécsi lapok szerint, az osztrák kereskedelmi miniszter megígérte a reichenbergi morva posztógyárosoknak, hogy figyelmeztetni fogja jó eleve, ha a hadsereg rájuk nézve fontos egyenruha-változtatásban valami történik. Most a miniszter leiratot intézett a reichenbergi kereskedelmi kamarához, melyben figyelmezteti ezt, hogy a hadsereg intéző körei elvben kimondották a piros nadrág eltörlését az összes lovasezredeknél. Az új nadrág világoskék lesz, kivéve a sötétkék atillás huszárezredeket; ezek sötétkék posztóból kapnak nadrágot is. Még más színváltozások is várhatók a leirat szerint az egyenruhánál és pedig ez utóbbiak már a közel jövőben.

— (Az emberek lépése.) Jordán hannoverai műegyetemi tanár évek óta megegyeztetten a lépések hosszát. Egyik tapasztalata az, hogy az ember 25—30 éves koráig 87—92 centiméternyi hosszát lép, de aztán az évek növekedtével apad a lépések hossza, s a 40—50 éves ember átlag már 70—74 centiméternyi lép s inkább szapora lépéssel segít magán, ha sietni akar. A nők lépésének hossza 63—67, de gyakran 70 centiméter. Általában a nők fiatalokkorban kisebbet lépnek, mint később, mikor kevesebbet gondolnak járásukkal. Férfiaknál a legkisebb lépés 67 centiméter, a leghosszabb 97, gyakran fordul elő 78, de 87-nél nagyon ritkábban, valamint 76-on alul is csak ritkán. Azt lehet mondani — Jordán megfigyélése szerint, hogy egy rendes lépés hossza 80 centiméter.

— (Borászat az ezredéves kiállításra.) Ezen alosztályba kiállítható minden hazai bortermény, tekintet nélkül a termés idejére (az évre, melyben termett). A kiállítás két főrészt osztatik be, melynek egyikébe a kiállító „saját termésű“ másikba a „nem saját termésű“ borai soroztatnak. E két főbeosztás keretében a már megállapított és Magyarországon borászati térképén látható borvidék szerint fognak a kiállított termékek csoportosítottatni. Az egyes borvidékek termékei ismét három főrészt osztatik, u. m.: „Hegyi borok“, az „Immunis homokterületen termelt borok“ és „Amerikai direkt termők“ borai faj szerint; e három csoportban a kiállított termékek a következőleg osztályoztatnak: a) könnyű (közöns.) asztali borok, b) könnyebb palaczk- és fajborok, c) nehezebb pecsenyeborok, d) aszú és essentia. Az egyes borfajok kiállítását illetőleg a következő szabályok tartandók szem előtt: a) minden borfajból 4 palaczk küldendő a kiállítási bizottság czimére; b) fehér borok és pedig úgy a könnyebb (közönséges) asztali, könnyebb palaczk- és fajborok, mint a nehezebb pecsenyeborok is zöld rajnai 0-71 literes üvegekben állítandók ki; c) vörös borok, mindenféle fajta, barna bordeaux 0-71 literes üvegekben állítandók ki; d) aszú és essentia fehér félliteres üvegekbe helyezendők. Valamennyi alosztályra nézve megjegyeztetik, hogy azok a palaczkkülönlegességek, melyek a világpiaczen ismeretesek és tekintélyre vergődtek, a fenti szabályok alól kivételnek. Mindezen termékek üvegei szálbálszerűen dugaszolandók; fehér (czin) kupakok ellátandók; ezen czinkupak viselheti azon dombor feliratot, a mely az üveg felírásán leend, vagy esetleg a termelő által választott jegyet. A czimlapokon elő leend tüntetendő a borvidék, a termelési hely, a termelő

neve s lehetőleg a termelés évszáma. A beküldött borok a jury ítélete előtt vegyi vizsgálatnak vetetnek alá. Pinczészeti eszközök és pedig: a) Pinczék berendezései és tervrajzai vagy mintái. A bor elhelyezésére szükséges mindennemű hordók, szállítási hordók. b) A bor kezeléséhez szükséges eszközök, u. m. szivattyúk, szűrő és pasterizáló készülékek, csapok, szádlófák, tömlők stb. c) A palaczkborokhoz való eszközök, u. m. palaczkállványok, dugóhúzó, dugaszoló gépek, palaczkdugók, kupakok, borlefejtő készülékek stb. d) A bor derítésére vagy épen tartására szükséges anyagok, u. m. kénszelet, vizahólyag, gelatin, szűrőszén stb. e) Minden itt meg nem nevezett pinczeeszközök és azok tartozékai. f) A bortermelés ipari melléktermékeinek előállítására szükséges készülékek és eszközök, u. m. lepárlási készülékek, seprő sajtók stb. A pinczészeti eszközök e csoport körében nem ezen cikkek előállítói, hanem csakis a bor és egyéb melléktermények kiállítói által, berendezésük és eljárásuk feltüntetése végett állíthatók ki.

#### Cognac-lakoma Fiumében.

A fiumei daleylet zászlószentelési ünnepélye után több száz dalár a Pfau és társa czég te lepére rándult, mely czég a vendégek tiszteletére cognac-lakomát rendezett, a mit mellékesen megjegyezve — szívesen vettek, mert az összes vendég- és kávéházi helyiségek tölve voltak. A budapesti operaház kürt-szextettjét a czég négyes fogatu Reclám-omnibuszán hozatta be. Mindjárt a telep bejáratánál a tulajdonosok szívélyesen fogadtak bennünket, s a hordó piramisokkal telt udvaron keresztül az épület belsejébe vezettek, hol a gróf Jellasics nevét viselő 79-ik ezred zenekara által vasuti kocsii tetején hangversenyezve fogadtattunk.

Az óriási, impozáns területen, mely különféle zöld és keleti növényekkel gazdagon volt disztive, ezer meg ezer hektoliter cognac volt francia tojásdadalaku hordókban, melyek mindegyike vörös érc-lapocskával volt disztive, melyen a számon kívül az időt, a származást s különös jellegzetes tulajdonságokat olvashattuk le. A jobb szárnyon óriási hordók voltak sorban felállítva, az elseje zöld pálmákkal disztive, melyek közt a mi felséges uralkodó párunk képei foglaltak helyet szingazdag összeállításban. Balra, mely hely különben a palaczkok tisztogatására szolgál, egy nagy üvegtermet találtunk, melyben töltő készülékek, dugaszológépek s más segédgépek voltak felállítva. A raktárhelyiség közepéről a hordók eltávolítottak, hogy helyet adjanak egy buffetnek, mire halak, hideg husneműk, pezsgő, magyar és olasz borok, cognac stb. lettek felszolgálva; a 99. sz. hatalmas hordóból, melyen a fekete macska ül, lett pincziny üvegekben a pompás ital felszolgálva. Képviselve voltak: József főherczeg, gróf Batthyány kormányzó, Ciotta polgármester. Ott voltak az országgyűlési képviselők közül: Ország Sándor dr. Bozsányi, Mariasy dr, Lung József elnök, Tiszti Lajos, alpolgármesteri hivatali jegyző: Gelletich dr. Sanislaus dr, Dall Asta, Nouvier törvényészki igazgató Budapestről, Feichtinger dr. és Sachs dr. pénzügyigazgatók. Az üdvözlő toasztot ifj. Ptau I. mondta, mire Ország dr. szellemes beszédben mondott köszönetet a lakomaadónak. Felköszöntöket mondtak még az összes fent említett személyiségek emelkedett beszédben s a legjobb hangulatban.

A budapesti operaház 6 kürtöse is nagyban hozzájárult az ünnepély sikeréhez, mely 2 óra helyett csak 4 órakor végződött.

r. l.

#### Művészet, irodalom.

Gazdag szegények. Kedden közepesen látogatott ház előtt folyt le ennek a „vigszinnű“-nek bemutató előadása s ha a szinlap ismételt is nem biztosítana róla, hogy ezt a cselekményszegény, laza összefüggésű darabot Jókai Mór, az ország ünnepeit költője követte el, azt kellene hinnünk, hogy valami ifjú Titán Laczi szárnypróbálgatását néztük végig. Az egész darab a körül forog, hogy Kapor Ádám elcsapott vasuti bakter és élettársa Kőmény Zsuzsa hogyan jutnak be a szegényházba. A szegénység igazolása végett helyszíni szemlére küldött Széköl Makár diurnista Kapor urat egy nagy sonkából falatozva találja, melyet egy albérllője, Paczal János konstábler mentett meg a Dunába fullasztandó trichines sonkák közül. Az éhes diurnista is hozzáát a sonkához s midőn ennek veszedelmes voltát megtudja, hasonlókép a jószívű konstábler révén odakerült fukszinos borral gyógyítja magát. A fukszintartalom és kiderülvén, Széköl Makár dühös lesz és egy borzasztó jegyzőkönyvet vesz fel a bakterék fényűző életmódjáról, mérgezési kísérletről stb., de mivel Lizi varrólány időközben fényesre vasalta czilinderét, meglágyul, a dühös jegyzőkönyvet Lizinek adja s kiállítja a szegénységi bizonyítványt Kaporéknak.

Ekkor azonban új akadály zárja el a szegényház ajtaját Kaporék előtt; esketési bizonyítványra van szükség, de Kaporék nincsenek megesküdve, miről Kőmény Zsuzsa egy véget érni nem akaró hosszú történetet regél, melynek végeztével a diurnista azzal a böles tanácsal szolgál, hogy esküdjenek hát meg most. Kranyecz Frányó bögre- és bicsak-kereskedőt kiszurkolja az esketési díjra szükséges egy forintot, a többi lakó összeadja az esketési toilletet s a lakomát, midőn megjelen Parafás Spiridion, a kegyetlen háziur és az egész lakodalmi készletet el akarja kobozni házbér fejében. Ettől a veszedelemtől megmenti a bakteréket az adófélügyelőségi fogalmazóvá előlépett diurnista, midőn ráolvassa a háziurra, hogy házbérből eltitkolt 365 frtot. A megszeppent háziur elengedi a házbért s a násznép elindul az esketésre, mely Kaporékat a szegényházba besegíteni van hivatva.

Színészeink tőlük telhetőleg iparkodtak a darabot élvezhetővé tenni. De zseri a bakter, Bodroginé a mosónő, Follinus a diurnista szerepében tipikus alakok voltak. Az epizód szerepek Kalmár Piroka (Lizi), Léva Sárika (virágárosleány), Kézdi Juliska (hagymaárulónő), Polgár (Kranyecz Frányó), Kassay (konstábler), Bognár (háziur) és Végh (czigány) kezében voltak s kifogástalan összejátékot produkáltak.

#### A Magyar Mese- és Mondavilágból.

Benedek Elek nagy mesevállalatából, melyet az Athenaeum a mesék szépségéhez méltó kiállításban bocsát közre, megjelent a 8-ik füzet. A Magyar Mese- és Mondavilág 50 füzetet van tervezve s egy füzet ára 25 kr. A füzetek külön is megjelennek, összesen öt kötetben. A most megjelent füzet is számos gyönyörű mesét és mondát tartalmaz igen sikerült illusztrációkkal. Megrendelhető minden könyvkereskedésben és a kiadó Athenaeumnál. Tíz füzet előfizetési ára 2 frt 50 kr.

#### Zenélő Magyarország 19 ik füzete megjelent.

Tartalma: Szerelemittasan keringő Ch. Yvon. Annuska lelkem dal Angyal Armand ártól. Szövege Gárdonyi Gézétől. —

A zenélő Magyarország zenemű folyóirat (szerkeszti: Csengery Gyula) megjelenik 4 oldal zeneművel minden szombaton. Előfizetési árak: egy évre: 4 frt; félévre: 2 frt; negyedévre: 1 frt. Minden e lap anyagi és szellemi részét érdeklő közlemények a Zenélő Magyarország kiadóhivatalába (Klökner Edének) Budapest, VI. Csengeri-utca 62/a czimzendők.

#### Közgazdaság.

Szédelgés a szőlősgazdák kárára. Grünbaum Mihály a filloxera- és peronosz ora-irtó szer feltalálója aláírással Gyuláról egy nyomtatott hirdetést terjeszt a közönség körében, a melyben azt állítja, hogy oly hatásu szert talált fel, a mely mind a filloxera, mind a peronoszpora viticola terjedése ellen biztos óvszerül szolgál. Azt állítja továbbá, hogy szerét a földművelésügyi miniszter kizárólag szabadalmazta s jónak s hasznosnak találta. A földművelésügyi miniszterium a nevezett Grünbaum Mihálynak e szerre sem kizárólagos szabadalmat nem adott, de nem is adhatott, mert szabadalmak engedélyezésére nem illetékes, sem pedig illetékes szakközöge a kérdéses szert olyannak nem találta, mely a filloxera vagy a peronoszpora terjedését megakasztaná. A földművelésügyi miniszterium figyelmezteti ennél fogva a szőlőbirtokosokat, hogy óvakodjanak saját érdekükben az ily szédelgőktől, a kik nagyhangu, hazug hírdetéseikkel csak arra törekcsenek, hogy a hiszékenyeket lépre vigyék s haszontalan szereik elárúsításával mások kárával haszonhoz jussanak.

#### Árt-e a későbbi tejhozamnak, ha a tehenet egész az ellés bekövetkeztéig fejésre használjuk?

Erről a kérdéstről Damman dr. tanár behatóan nyilatkozik egy külföldi szaklapban — a következőket jegyezve meg róla: A fejős tehenet az ellés bekövetkeztéig használni káros, mert ez által első sorban a borju kifejlődését akadályozzuk, másodsor a tehenet gyengítjük, harmadszor pedig a tőgy működése sem lesz ismét olyan hatásos, ha a borju ellése előtt nem adjuk meg az állatnak a szükséges nyugalmat. A mely tehentől ezt megvonjuk, az a legközelebbi tejelési időszakban jelentékenyen kevesebb tejet fog szolgáltatni. A tejmirigyek tejképző képessége rendszerint az ellés előtt két-három hónappal magától is megszűnik. A hol ez nem áll be, mire jól táplált, tejdus teheneknél gyakran van eset, ott a tejválasztást mesterséges uton kell korlátozni. Ennek eljárása azonban nem az, hogy a tejet a tőgyből teljesen ki ne ürítsük, hanem, hogy az egyik fejtől a másikig meghosszabbítsuk az időközöt. E czéltől 10—12 héttel az ellés előtt a fejtést háromszorról kétszerre, nyocz napi kétszeri fejés után pedig csu-

pán egyszeri fejésre kell naponta leszállítani és így tovább ahhoz képest, a mint a tej kevesbedik, 36 egész 48 órai időközökre. Ez által még tejűs teheneknél is rendszerint sikerül a tejmirigyek működését az ellés előtt mintegy hat héttel teljesen megszüntetni. Megjegyzendő azonban, hogy ha a tej kifejtése hosszabb időközökben eszközöltetik is, azért a tőgyet minden alkalommal utolsó cseppig ki kell fejni s nem szabad abban semmi maradékot sem hagyni.

### Törvénykezés.

**Tanító és bíró.** 1893. év május 23-ikán Makay Márton nagyharsányi tanító s Kulcsár József községi bíró közt nagy összeütközés volt. Veszekedtek, pereltek s ellenségeké váltak. Az összeütközésre az adott okot, hogy a bíró vizsgálatot teljesített a tanító háza előtt, vajjon csakugyan igaz e, hogy a tanító az iskola udvarából a szemetet a tanulókkal a háza előtti vizárok szélére rakatja. Ez alkalommal történt, hogy a tanító feldühödve a bíró goromba szavain, azt találta mondani a bírónak:

— Maga fekete lelkű ember, akkor is hazudik, ha imádkozik.

A bíró e szavakat nem tudta elviselni, mert, mint mondá, a becsületén igen nagy csorba esett, ki kell azt köszörülni. Ezért állott a tanító s bíró tegnap a kir. törvényszék előtt, hol Makay Márton tanító Czigliányi elnöklete alatt 25 frt fő és 5 frt mellékbüntetésre, 8 frt kincstári, 15 frt per s 3 frt utánjárás költség lefizetésére ítéltetett hatósági személy megsértése miatt.

**Leütötte az öreg asszonyt.** Barkó József építómester és kerékpáros, 1893. ápril 2-ikán a Bálics utcából a Tábornok utcán át a Ráczvárosba akart menni. Mikor a Tábornok utca sarkán az Országútra tért, a fordulónál özv. Schmelcz Katalint, ki vele szembe jött, biciklijével leütötte s ez bal lábán a bokában és térdein súlyos sérüléseket szenvedett. A tegnapi végtárgyaláson Barkó azzal védekezett, hogy ő csengetett, kiabált az asszonyra, szóval minden intézkedést megtett. A kir. törvényszék Czigliányi elnöklete alatt gondatlanságból okozott súlyos testisértés miatt 8 napi fogházra, 20 frt pénzbüntetésre s 6 frt bünyői költség megtérítésére ítélte vádlottat Nagy Géza dr. kir. alügyész indítványára.

### NYILT-TÉR. \*)

Mohács, 1894. május hó 20.

A „Pécsi Ujság“ május 17. számában megjelent és mohácsi levelezőjétől, Kugler Nándor-

\*) Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget. A szerk.

tól eredő egy közleményben — ezuttal már másodszor — eljárásomat több fővárosi lap tudósítása körül megbotránkoztató és lelkiismeretlennek nevezi.

Hogy kettőnk közül kinek az eljárása megbotránkoztató és lelkiismeretlen, az enyém-e, aki az eseményekről mindig hűen és soha senkit sem sértően referálok, vagy Kugler Nándoré, akit mindenki arról ismer, hogy az ember becsületében szeretet gázolni, aki tudósítói tisztét arra használja fel, hogy a családi tüzhely szentélyébe hatoljon és ott békeatlenséget előidézzon, aki egy műkedvelő társaság tisztességes tagjainak reputációját, az izr. népiskola és tanítóinak jó hírét pellengére állítja stb.

A mi pedig a „P. U.“-nak azon megjegyzését illeti, hogy levelezője „megbízható“ és „komoly“, azt nemcsak elismerem, hanem még a következő adattal is bizonyítom: Kugler Nándor 1893. évi augusztus hóban komolyan előfizetési felhívást intézett a közönséghez az állítólag ugyanaz évi október hóban megjelenő „Vadoncok“ című tárcagyűjteményeire. A befolyt pénzeket szintén igen komolyan bevételte. Műve (!) azonban egész a mai napig a legkomolyabbban nem jelent meg.

Hogy ezek után a megbízható és komoly jelzőkön kívül még mily titulus illeti Kuglert, azt ő, mint járásbírói irnok, ki kriminális ügyekkel foglalkozik, bizonyára tudni fogja.

PERLESZ LAJÓS.

**Baranyavár** községben (vasuti állomás), egy körülbelül **200 hold szántó- és rétből álló jól művelt gazdaság,**

fundus instructussal és téli és nyári vetéssel együtt betegség miatt eladó esetleg haszonbérbe adandó. A tulajdonos czime e lap kiadóhivatalában.

### Dr. LÖWENTHEIL ZS.

az összes gyógytudományok tudora.

Lakik: **Széchenyi-tér 12. sz. I. emelet**

(Nádossy-féle ház.)

Rendel: d. e. 10—12. és d. u. 2—3 óraker.

Teljesen vagyontalanokat ingyen gyógykezel.

Laptulajdonos:

NAGY FERENCZ.

Felolós szerkesztő:

PLEININGER FERENCZ

Szerkesztő:  
BOGÁTHY MEDÁRD.

### Hirdetések.

## Törvénykönyvek

összes szentesített hazai törvények gyűjteménye, zsebkiadás és félévazonba kötve jutányosan eladandók, hol? megtudható a Kiadóhivatalban.

546. szám.

1894.

### Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a pécsvárad kir. járásbíró 1890. évi 2699 számú végzése következtében Nagy Jenő t. főügyész ügyvéd által képviselt Baranya m. gyámpénztára javára Ugródi Adolf ellen 220 frt s jár. erejéig fogatatosított kielégítési végrehajtás útján le és felül foglalt és 390 frtra becsült tehén, zongora, almáriumból álló ingóságok nyilvános árverésen eladandók.

Mely árverésnek a pécsi kir. bíróság 10127/1894. számú végzése folytán 220 frt. tőkekövetelés, ennek 1887. évi július hó 1. napjától járó 7 % kamatai és pedig összesen 53 frt. 07 krban bíróilag már megállapított költségek erejéig **Pécsett Apácza u. leendő eszközlésére 1894. évi június hó 5. napjának d. u. 2 órája** határidőül kinttuzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is elfogadandók.

Kelt Pécsett 1894. évi május hó 22. napján.

Fonyó István  
kir. bírósági végrehajtó.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

7069 szám.

1894.

### Pályázati hirdetmény.

Melynélfogva főispán úr ő Méltóságának folyó évi 232 számú megbízása alapján ezennel köztudomásra hozatik, hogy Pécs szab. kir. város köztörvényhatóságánál elhalálozás folytán üresedésbe jött az **1600 forint** rendes évi fizetéssel s szabályszerű napi díjak élvezetével javadalmazott

#### főmérnöki állás,

a mely állás, úgy előléptetés esetére az **1300 forint** rendes fizetéssel s szabályszerű napi díjakkal javadalmazott

#### I-ső osztály mérnöki állás

is főispáni kinevezés útján fog betöltetni.

Ezen állásokra jelentkezőktől az 1885. évi I-ső törvényekben előirt követelményeken felül megkívántatik a **magán építészeten az elméleti és gyakorlati képzettség kimutatása is.**

A kik tehát ezen állásokat elnyerni kívánják, felhivatnak, hogy pályázati kérvényüket, a fentiek szerint megkívánt képzettséget magyar állampolgárságukat előtűntető okmányokkal, úgy keresztlevéllel netán eddigi alkalmaztatásukat és erkölcsi fedhetlenségüket is igazoló bizonyítványokkal ellátva **folyó évi június hó 15-ikéig** kiterjesztett pályázati határidő alatt polgármesteri hivatalos helyiségben nyújtsák be.

Pécsett, 1894. Május hó 18. án.

Zavaros Péter  
h. polgármester.



A színház és a kir. posta-távirda hivatal közelében, jó karban lévő földszintes

### sarok ház

szabadkézből, kedvező feltételek mellett eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.



# „MARGIT“

GYÓGYFORRÁS,

## „MAGYAR SELTERS“

Vegyelemezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, félig kötött szénsavtartalma kiváló hatásnak bizonyult, különösen **tüdőbántalmaknál**, a hol a szabad szénsav csekélyebb jelenléte megóvja a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött szénsav gazdagsága a gyógyhatásu alkotórészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközli. Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabad szénsavtartalomban erősebb ásványvizek, mint a **seltersi, gleicherbergi, tődöbajokban**, különösen **tüdővérzés**eknél már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használatik.

A **tüdőbetegek** klimatikus gyógyintézeteiben, különösen a leglátogatottabb **Görbersdorffban** a Margit-víz otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapesten: dr. Korányi, dr. Gebhardt, dr. Navratil, dr. Poór, dr. Kétly, dr. Barbás; Bécsben: dr. Bamberger, dr. Dushek, stb. a legjobb eredménnyel alkalmazzák a légző-, emésztő- és húgyszervek általános hurutos bántalmainál.

## Mint ivóvíz

prásvratív gyógyszernek bizonyult a **kolera**-megbetegedés ellen,

borral használva a legegészségesebb ital!

Kizárólagos  
főraktár

## Édeskuty L.

cs. és k. és szerb  
k. udv. ásványvíz-  
szállítónál,  
Budapest.

Ugyiszintén kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.